

# 降准春风送暖 债牛再度翘首

□本报记者 王辉

在短期债市回暖的背景下,央行大力度降准的重磅利好进一步激励做多人气,本周一债市收益率下行明显。分析人士指出,上周以来的行情证明了股市走强和新债供给只是扰动因素,经济基本面与政策环境才是债市走势的决定性力量。从中长期来看,疲软的经济和宽裕的流动性将继续对债市构成强支撑,不过考虑到短期债市反弹较快,且未来新债供给、A股上涨等影响难以回避,在参与债市交易行情的过程中也须留一份清醒。

## 降准刺激债市大涨

在全面疲软的一季度中国经济数据刚刚公布后,央行19日晚间即宣布了年内第二次实施全面降准的消息。据机构测算,本次央行全面降准1个百分点,并对部分金融机构实施定向降准,可一次释放约1.3万亿元资金。

受此重磅利好刺激,在上周已有所回暖的银行间债券市场涨势大幅提速。据交易员称,20日各期限国债、政策性金融债收益率开盘即下行10基点左右,午后部分期限品种收益率降幅进一步扩大。至收盘时,主要关键期限



的中长期国债、国开债收益率全天下行幅度在10到15基点左右,一年期利率互换IRS则出现了20基点左右的下行。交易员进一步指出,相对此前一次央行降准及前一次降息,市场逢高止盈买盘明显减弱,直观地反映出市场情绪明显转暖。

与此同时,衍生品市场投资者对于债市后市的预期更为乐观。20日,五年期国债主力合约TF1506大涨0.80%至98.075元,10年期国债期货主力合约T1509劲升1.00%至97.250元。

■**债市策略汇**  
**利率产品**  
**招商证券:维持谨慎操作**  
一季度经济和金融数据均凸显出一定的经济下行压力,但部分数据不乏边际改善迹象。表内信贷超预期投放,虽然社融不及预期,但在非标受限的背景下,建议关注社融未能涵盖的融资租赁和产业基金,尤其后者规模扩张迅速,对全社会广义融资形成有效补充,全年信用扩张有保障;经济增速下滑,但基建维持高增速,房地产销售下滑幅度收敛,地产相关消费以及餐饮消费均有改善。政府稳增长态度十分明确,周末降准也为支持经济,一季度将是全年基本面的底部,同时构筑全年利率底部,未来仍有上行压力,继续建议维持谨慎操作。

**中信证券:区间震荡格局不改**  
降准重拳后,年内流动性迎来最宽松时代。在此背景下,债市区间市的“沪城河”策略从配置期时间窗口进入收获期时

## 机会大于风险

市场人士普遍认为,考虑到本次降准力度大于预期,进一步巩固了流动性趋松的势头,有望推动资金利率继续下行,进而提升债券投资价值。不过,考虑到股市走强引发的资金分流、新债供给压力等扰动因素,部分机构也认为市场进一步大幅走强仍面临一定阻力。

海通证券最新报告指出,本次大幅降准有望真正强化政策宽松预期,同时也有望大幅增加商业银行在债券自营上

有下行,信用债也可套息。

### 上海证券:配置以中高等级为主

经过3月份的连续调整之后,债券收益率已经明显上行了一个台阶,短期有望出现回落,建议投资者挖掘4月份可能出现的交易性机会。近期信用利差有所企稳并有小幅上行态势,在社会融资成本居高不下的背景下,基准利率曲线下行有限,也限制了信用利差的进一步收窄。近期在信用风险事件的影响下,信用利差或将企稳回升。建议投资者在配置时选择中高等级品种,对低等级信用品种的配置仍须保持谨慎。

### 可转债

### 中金公司:震荡加剧 持有待涨

从更长周期来看,驱动股市上涨的工具性市场、居民资产再配置、货币政策放松、经济托底等主线未逆转,上升趋势有望继续。我们维持转债市场“终点难惊喜,过程(和个券)不放弃”的大

的可支配资金。综合近期高层有关6%以上的贷款利率远高于5%左右企业利润率的调控表述,后期降息已势在必行。从中期来看,央行潜在降息空间至少在4次以上,当前18.5%的准备金率则可降至10%以下。考虑到未来降准降息空间巨大,利率债长端下行空间将再次打开,债市慢牛也将由此重启。广发银行、中信建投等机构也表示,随着降准降息的持续兑现,货币市场资金利率将有望持续下行,将不再成为约束债市收益率下行的绊脚石。随着资金价格问题的解决,后期市场收益率将会被逐步买低。

不过,中信建投也指出,现阶段市场对于万亿地方债的消化仍然存在分歧,这也意味着利率债收益率后期将较难快速下行。西南证券也发表观点称,虽然本次降准释放的大量流动性能够有效降低银行间市场的资金成本,但是货币政策能否有效传导到实体经济降低风险利率仍然有待观察。从中长期看,由于刚性兑付尚未打破,无风险利率很难出现大幅下行,长端债券收益率亦很难出现趋势性下行。

综合各方观点来看,债市阶段性调整已告一段落,在资金成本下行局面下,债市投资价值重新显现,机会明显大于风险,但是对于上涨的空间也不能过度乐观。

思路,后市股市震荡加剧,持有待涨判断不变,逢调整关注低吸机会,临近赎回品种逐步兑现。仍相对看好民生、歌尔、深机、电气、格力、洛钼等转债,宝钢EB是刚性配置资金必配品种,歌华、深机、深燃、齐峰等均有转股后持股价值。不幸的是,随着又一批个券面临赎回压力,转债品种可操作空间进一步压缩,期待新券及一级市场申购机会。

### 国泰君安证券:机不可失 失不再来

“低估值”或告一段落,转债迎来“最后的晚餐”。当前整体转债加权转股溢价率下降至9%附近,但除了5只尚未进入转股期的转债以外,其他转债的转股溢价率基本接近零,在估值已处于历史低位的情况下,转债大概率将会触底反弹。转债策略,机不可失,失不再来。股指上行趋势未变,转债整体估值已经杀无可杀,现阶段或许是上半年投资转债最好的机会,建议投资者增加转债仓位。标的方面,给予民生、浙能、电气、洛钼、吉视、齐翔、燕京“增持”评级。(葛春晖 整理)

# 降准锦上添花 流动性盛宴开启

□本报记者 葛春晖

本周一,央行大幅降准给近期持续改善的货币市场再添活力,市场流动性全面趋松,主流资金利率大幅下行、再创阶段新低。分析人士指出,未来在经济下行压力仍大、地方政府债务置换任务较重的背景下,货币宽松加码依然可期,降息降准窗口继续敞开,而本次降准力度超出市场预期,或许意味着新一轮流动性宽松“盛宴”将由此开启。

## 主流资金利率创一年新低

上周批量IPO冻结的巨额申购资金还在陆续解冻之中,央行上周末的一则降准公告,又给银行体系带来了逾万亿元的增量资金,在此背景下,3月下旬以来持续好转的货币市场资金面一派宽松,各期限资金利率全线下降。

数据显示,周一银行间质押式回购市场上,隔夜回购加权平均利率降18BP至

2.08%,创去年4月24日以来的近一年最低水平;标杆品种7天回购加权平均利率下行14BP至2.79%,为去年4月22日以来的最低水平;跨月末的14天回购加权平均利率下降18BP至3.30%,21天品种大降40BP至3.79%,更长期限的1个月、3个月品种亦分别下行6BP、19BP至4.17%、4.00%,显示机构对中长期资金面的预期仍较为乐观。

上周末,央行宣布普降金融机构存款准备金率1个百分点,同时定向加大部分金融机构准备金率下调幅度。市场人士表示,在上周疲弱的一季度经济数据出炉之后,市场对于短期内降准降息已经有充分预期,但本次降准的幅度仍超出市场预期。据分析机构测算,本次降准向银行体系释放的有效资金总计可达到约1.3万亿元。

市场人士表示,相对于“打新”资金仅是短期扰动因素,且影响的仅是货币市场存量资金而言,降准给银行间市场带来的无疑是长期利好。一是,降准可一次性

## 经济开局不利 放松未到终点

融风险、应对地方债供给冲击等考虑。只不过,此次降准的力度实属罕见,这也从侧面反映出当前经济增长形势较为严峻,稳增长政策加码刻不容缓。

一季度主要宏观经济运行指标披露完毕,开年经济表现疲软不堪,投资、消费、进出口等主要经济数据纷纷创下历史新低,一季度GDP同比增速尽管勉强“保7”,但季调后的GDP环比折年增速由去年四季度的7%左右放缓至5%左右,可见当前经济下行压力相当大。与此同时,综合货币增速、人民币有效汇率和实际利率等指标来看,实体经济金融条件依旧偏紧,严重抑制了经济的复苏动能,因此进一步改善货币条件是必然选择。在当前人民币汇率因众多因素而不能大幅贬值的情况下,改善货币条件的可行方式主要是稳定货币信贷增长以及降低实际利率。

实施降准一则有助于对冲外汇占款收缩,支持基础货币供应,改善货币乘数,保障货币信贷合理增长。瑞银证券报告指出,央行披露其一季度外汇资产收缩了2521亿元,尽管央行通过逆回购、SLF和

释放大规模存款准备金;二是,降准将有利于提升货币乘数,从而有效加大中长期货币供应总量。另外,虽然进入4月下旬季例行缴税对资金面存在一定干扰,但新股申购资金解冻叠加央行降准驰援,资金面保持稳中偏松是大概率事件。

### 央行逆回购或再“降价”

事实上,银行间市场流动性从3月下旬开始就持续趋松,期间新一轮A股批量IPO也未产生明显冲击,在此背景下,央行祭出超过市场预期幅度的降准“大招”,无疑进一步增强了机构对于未来资金面的乐观预期。分析机构纷纷表示,上周公布的3月份和一季度宏观经济金融数据显示经济下滑压力增大,管理层推出更多刺激政策势在必行,本次降准之后,进一步的降息降准依然可期,一场流动性宽松“盛宴”或就此展开。

中信建投证券指出,尽管本次降准力度较大,但在贷款利率高于企业利润

率、外汇占款减少、万亿地方债发行等背景下,还需要更多的放松。该机构认为,本次降准只是二季度放松的开始,后续还会有降息降准措施,新一轮降息可能会很快推出。海通证券亦指出,本次下调存准率强化了央行宽松的态度,当前贷款利率在6.8%,远超5.8%的GDP名义增速,利率非降不可,未来潜在降息空间至少4次以上。

值得一提的是,作为货币市场利率的“定海神针”,央行公开市场操作利率与存贷款基准利率的调整往往是相互映衬的。而经过3月初以来的五次下调后,本周二的央行逆回购操作利率再次成为市场短期关注的焦点。本周一,银行间市场7天回购加权平均利率较央行同期限逆回购3.35%的操作利率低了56BP。有鉴于此,有市场人士指出,在本周二的例行操作中,央行再次下调逆回购操作利率的概率依然较高,这将有利于进一步稳固市场对于利率下行的乐观预期。

瑞银证券指出,一季度数据显示基建投资和消费不足以缓冲房地产调整和出口波动,导致内需和实体经济活动显著恶化。更令人担忧的是,4月以来高频数据表现仍然偏弱。此外,考虑到地方政府融资难度加大、新增信贷中较大比例用于债务还息、PPP模式短期内可能难以有效弥补融资缺口,基建投资强劲增长的可持续性存疑。虽然去年底至今决策层已陆续出台了一些宽松政策,但目前来看尚不足以抵消整体经济增速的下滑。因此,预计未来将出台更多的货币宽松措施,例如继续降息、进一步放松信贷额度和其他信贷投放限制等。中金公司报告亦指出,从历史上看,经济动能的回升都是建立在货币条件明显改善之后。这也意味着在经济动能明显回升之前,货币政策仍将处于宽松进程,放松还未到终点。

时可改善市场对未来流动性的预期,对引导整体货币市场利率下降起到极大的作用。市场人士认为,在银行体系资金成本下降后,实体经济融资成本下行空间才有望真正打开。

二则有助于降低货币市场利率,进而引导市场综合利率水平下行。利率市场化等因素导致银行资金成本居高不下,影响了央行通过下调存贷款基准利率来引导社会融资成本下降的效果,而降准释放出了大量的低成本流动性,缓和了银行的成本压力,对于降低融资利率自然有较好效果。

此次降准后投放的资金规模很大,加上IPO资金解冻回流,短期资金面将非常宽松,且法定存款准备金的机会成本很低,同

## 农发行三期固息债受追捧

□本报记者 葛春晖

显示,17日银行间市场固息金融债(非国开债)同期品种估值依次为3.92%、4.12%、4.29%。昨日三期新债中标利率较中债收益率分别低了约13BP、18BP、20BP,10年期品种走低明显较高。另外,三期新债认购倍数分别达到3.45倍、3.45倍、2.81倍,显示机构需求较为稳定。

市场人士表示,上周公布的季度GDP增速创下近六年新低,偏弱的经济对债市形成有力支撑,央行上周末大幅降准再次强化了机构对于货币政策继续宽松的预期,在此背景下,利率债一级市场延续了上周以来的持续回暖态势。

## 贴现国债平稳招标

□本报记者 葛春晖

4月20日,财政部招标发行了2015年记账式贴现(二期)国债。招标结果显示,本期9个月期(273天)贴现国债中标收益率好于上周一招标的6个月品种,显示市场信心有所修复。

资料显示,本期9个月期贴现国债竞争性招标面值总额150亿元,不进行追加投标。来自中债网和交易员的消息显示,本期国债中标价格为97.936元,对应中标收益率为3.12%,全场投标倍数为2.35倍。银行间市场农发行固息债中债到期收益率曲线

的09银基债跌8.52bp。高收益品种方面,AA的12建峰债跌7.78bp,AA-的12墨龙01跌29.41bp。

在资金面转暖和经济数据疲弱的支撑下,上周债券市场行情出现的回暖势头,加上A股在午后跳水,权益市场波动加大减轻资金分流担忧,交易债券市场涨势更甚,个券收益率下行较明显。

23日,交易所上市企业债普遍上涨,活跃品种中,城投类个券如主体评级AA的09怀化债到期收益率下跌23.70bp,08铁岭债跌8.04bp。产业类个券如AA的10凯迪债收益率跌13.86bp,AA-的13陕东岭跌8.66bp。

公司债市场上,上涨势头同样明显,活跃品种如AAA的12太钢01收益率下行14.79bp,AA的11庞大02跌10.15bp,A+

## 降存准+股市跌 交易所债加速回暖

□本报记者 张勤峰

本周一,央行大力度实施降准,巩固了上周债券市场行情出现的回暖势头,加上A股在午后跳水,权益市场波动加大减轻资金分流担忧,交易债券市场涨势更甚,个券收益率下行较明显。

23日,交易所上市企业债普遍上涨,活跃品种中,城投类个券如主体评级AA的09怀化债到期收益率下跌23.70bp,08铁岭债跌8.04bp。产业类个券如AA的10凯迪债收益率跌13.86bp,AA-的13陕东岭跌8.66bp。

公司债市场上,上涨势头同样明显,活跃品种如AAA的12太钢01收益率下行14.79bp,AA的11庞大02跌10.15bp,A+

## 人民币即期价逆中间价走弱

□本报记者 张勤峰

20日,人民币兑美元汇率中间价连升并创近3个月新高,并未能刺激人民币即期汇率走高。市场人士指出,国内货币政策放松和美元企稳主导短线人民币即期汇率的走势,石油购汇盘亦助涨美元买盘力量。

短期看,人民币大幅升值不具备基本面支撑,总体上将延续震荡走势。

20日,国内人民币兑美元汇率中间价设在6.1255元,较前一交易日上调12基点。这是近期该中间价连续第四日上调,并创下今年1月23日以来的近3个月新高。尽管中间价持续释放出向上的指引,但人民币兑美元即期汇率再一次走出了相反的行情。20日,银行间外汇市场上,人民币兑美

元即期询价交易早盘直接升开12基点在6.1990元,随后迅速调整至6.2030元附近展开盘整,尾盘收在6.2015元,较前收盘价跌37基点,连续两日出现回调。

外汇市场人士指出,央行大力度实施降准令人民币汇率承压,另外,美元在连续回调后出现走稳的迹象,刺激美元接盘力量,加上石油购汇盘趁美元调整加大购汇起到推波助澜的作用,导致人民币即期汇率与中间价走势背离。

分析人士指出,人民币升值欠佳经济基本面支撑,注定难以持续,但与此同时,近期人民币贬值预期明显缓和,且货币趋松

的是市场共识,央行超预期的降准并不会导致人民币走向持续贬值,因此未来人民币大概率将延续震荡行情。

## 金牛银行理财综合收益指数走势



注:2015年4月20日金牛银行理财综合收益指数(A0)为5.24%,较修正后的上期数据上升0.05%。  
数据来源:金牛理财网